

● 新闻传播学

广告与意识形态

阮 卫, 周茂君

(武汉大学 新闻与传播学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 阮 卫(1964-), 女, 重庆人, 武汉大学新闻与传播学院广告学系硕士生, 江汉大学人文学院新闻传播系副教授, 主要从事广告传播研究; 周茂君(1963-), 男, 重庆人, 武汉大学新闻与传播学院广告学系副教授, 主要从事广告传播、传媒产业研究。

[摘要] 广告是为商品营销服务的, 同时, 它对人类社会的影响又不仅仅局限于商业领域。广告具有非常明显的意识形态特性, 并由此对人们的观念世界产生潜移默化的作用。广告既对人类意识形态发挥积极作用, 同时, 又带来诸多负面影响。

[关键词] 广告; 意识形态; 特性; 影响

[中图分类号] G 210 [文献标识码] A [文章编号] 1671-881X(2003)01-0115-06

作为一种社会现象, 广告对社会的影响不仅仅局限于商业领域, 它早已超越了作为商品促销工具的狭窄范畴, 全面渗透到社会的意识形态领域, 对人们的观念世界产生潜移默化的影响。“广告已经成为塑造大众信仰、世界观、价值观的最重要媒介之一。我甚至于觉得, 今日的人类灵魂工程师, 不是作家, 也不是教师, 而是广告”^[1](第 69 页)商业广告的文化价值, 应引起我们的高度重视。

一、广告的意识形态特性

理查德·奥曼曾说:“也许所有广告都包括或意味着某种意识形态。它们试图让观众做或者相信符合广告利益的一些事情。观众与广告商默契的地方是关于优裕的生活和美好的社会等笼统的观点或形象。正如很多人说过的, 广告作为一个整体传达某些重要的意识形态信息: 商品能够解决所有的人类问题; 商业在满足‘我们的’最深切的需求; 美国人的生活方式基本上是良好的; 尽管总是存在着问题, 但是这些问题将通过商业与消费者的相互合作得以解决——解决问题就是进步。”^[2](第 405 页)在奥曼看来, “意识形态是一群拥有共同利益的人的观点——如一个国家、一个政党、一个政府、一个社会或者经济阶层、一个职业群体、一个产业等等。最常见的意识形态策略, 就是说明这个群体的利益怎样‘真的’大体上等同于整个社会的利益或者整个人类的利益。”^[2](第 399 页)大多数广告, 正是通过将商品利益、消费商品的利益扩大、延伸至某个群体甚至整个社会, 进而发挥其巨大的商业促销作用。换句话说, 忽视广告的意识形态性, 或者不对人类的意识形态发生影响, 广告是很难成功的。

具体而言, 广告的意识形态特性主要表现在以下几个方面:

1. 更新消费观念。每一个消费者的消费行为都是受其消费观念的指导的, 广告要对消费者的消费行为发生影响, 最重要的一点就是必须契合他们的消费观念。那些成功的广告经典, 都或多或少地在观

念传播上有自己的独到之处。如大众甲壳虫车的广告“想想还是小的好”，就是非常典型的以观念传播取胜的例证。当时，整个美国汽车消费市场的主导观念是：要想更好则必须更宽、更长，人们普遍追求的是宽敞、豪华，这与甲壳虫车的定位完全背道而驰。甲壳虫车要想挺进美国市场，就必须改变美国人的固有观念，并树立一种新的消费观念，使美国消费者在新的消费观念的指导下，欣然接受甲壳虫车。“想想还是小的好”遵循并有效地实施了这一策略，逐渐引导美国人抛弃盲目追求奢华的传统，进而树立务实的新观念。伴随着新的消费观念的深入人心，甲壳虫车自然畅行无阻。在国内，商务通的广告“呼机、手机、商务通，一个都不能少”，也主要是在消费观念上做文章，并为一种新产品开辟了广阔的市场。

广告中的观念传播，不仅有效地完成了商品促销的任务，而且也在一定程度上促进了社会的发展与进步。衡量社会是否进步，是否发展，除了物质的丰富程度和人们的生活水平、生活质量之外，还有一个重要的指标，那就是人们的生活观念是否随着时代的变化而不断更新，是否跟得上时代发展的需要。改革开放 20 多年来，中国已发生了翻天覆地的变化，其中既有物质生活方面的变化，也有精神生活方面的变化。广告，便是促进、影响这些变化发生的重要因素之一。今日中国人的观念，与中华民族的传统观念相比较，已发生了很多改变：勤俭节约、精打细算虽然没有被完全抛弃，但社会观念的主潮就是消费、享受，消费不仅能满足人的生理需求和精神需求，而且还能通过扩大需求拉动社会经济的发展，甚至有人还打出了“消费就是爱国”的口号；自力更生、有多大的能力办多大的事情、量入为出的观念也被打破，“贷款”成为社会流行语，用明天的钱办今天的事，提前消费、提前享受的观念家喻户晓；不要随大流，要标新立异；不要应付生活，要潇洒地活，活出生活品位……人们的观念能有如此巨大的变化，广告在其中扮演着重要角色——撒播新观念的火种，并为其“燎原”推波助澜。很多时候，广告在传播、普及新观念的过程中，比其他渠道的宣传、教育来得更生动、更直接、更有效率。

2. 标举价值取向。人们常说，我们现在所处的社会是一个价值多元化的社会。一方面，中华民族传统的价值体系顺应着社会、时代的变化不断进行新陈代谢，一些僵化、腐朽的价值观被革除，一些反映时代特征、适应社会需要的新的价值观纷纷出现并很快被人接受；另一方面，伴随着我国改革开放的逐渐深入，大量异域文化中的价值观念也慢慢走进国门，渗透到我们的传统价值体系之中，彼此之间开始发生碰撞与交融，为传统的价值体系输入新鲜血液，提供新的视角。在多元化价值体系的形成过程中，广告是先锋，是主力。其作用主要体现在：

第一，广告永远都在求新求变。广告要表现的是不断更新换代的新商品，广告要说服的是喜新厌旧、不断追求进步与发展的消费者，不管是广告传播的信息内容，还是广告传播信息的方式与手段，都不能死抱传统、一成不变。对于广告来说，变化是永恒的；对于广告人来说，追求变化、创新则是其天职。广告所传播的信息内容的变化，除了依据不同的商品寻求不同的信息个性之外，更重要的含义是指广告要始终把握时代变化的脉搏，站在时代的前列，依据消费者不断变化、发展的心理需求、消费观念、精神寄托等因素来选择广告传播切入的角度、针对的目标。好的广告之所以能够有效地说服消费者，其根本原因就在于它能有的放矢，而且总是能及时地捕捉社会思潮、人类心理及观念的细微变化，并生动、形象地将之融入到广告作品中，不仅直接引导人们的消费行为，而且还对人们的思想观念、价值取向产生影响。当代中国人从广告中经常可以读出的主题有：要有个性、要自信、要潇洒，要像知名人士一样追求个人事业的成功，要爱家庭、爱朋友，要追求生理的快感和精神的满足，要活得轻松、自在、闲适……广告就这样引领着每个人不断走向更新的生活，不断接受更新的观念，同时也不断完善、发展自我。

第二，广告跨越了文化的阻隔。每一种文化，都有与之相契合的独特的价值体系，不同的价值体系之间可能是彼此不相融甚至是矛盾对立的，这就为不同文化之间的交流、不同价值观之间的互补造成困难和障碍。广告，就好似一座桥梁，承担起友好使者的职责，在不同文化之间“穿针走线”，其作用和效果常是其他宣传方式难以企及的。例如，现在许多年轻人非常向往西方的生活方式，几乎是言必称美国，美国人的价值观，美国人的生活状况，美国人的行为方式，都是他们最羡慕、最认同、最向往的。这些东西很少是通过其亲身考察、感受获得，也不全是从广泛阅读书籍中得来，很多时候都是借助大量的广告，特别是外来品牌的广告完成的。外来商品进军中国市场，其广告虽然努力地、有针对性地走本土化的策

略,但更多的时候还是以异域文化、异域风情吸引人们的注意,以全新的视角和观念冲击人们的心灵,既有效地传达了信息,推出了商品,又潜移默化地影响了人们的思想观念,使之对其他民族的文化及价值观念由陌生到熟悉,由抵触到接受,由排斥到认同,进而自觉自愿地成为其价值观的忠实追随者。

3. 构建社会关系。马克·波斯特在研究电视广告时,曾将之当做一种“大家广为经历的社会事件”来加以考察:“当一个人看到一则电视广告时,社会的主要社会关系被再生产了。”“电视广告是重大社会事件,是发达工业社会图景中的显著特征。它们是一种范围甚广的屡发现象,公司行政人员、政客、宗教界人士及社会批判家都看到了它们的重要性。”^[3](第67-69页)他还将电视广告看做一种“社会参数”,“我们可以从不同角度看待电视广告,为了商行的利益着想,可以不把广告死板地看做是经济事件,而把它看做是一种政治事件,它讲述着或参与着社会场中各种力量之间正在进行的游戏。”^[3](第70页)广告的“社会参数”作用主要体现在三个方面:反映时代特征,营造人与社会的想象关系,进行符号交换。

马克·波斯特把电视广告解读为“时代的标志”,我们“可以把它们采集起来汇编成册,作为一本书的文字或一本图册的照片。每页文字或每页照片都可以对照其社会语境进行阅读。在此话语方式下,广告有多种主题,反映着不同历史时期不同社会群体的需要和幻想,因此它们便描绘出日常生活的轮廓。”^[3](第70页)从广告中,我们可以了解社会,发现某一时期社会的主要特征;从广告的发展、演变中,我们还可透视社会的进步与变革。站在这个立场上,广告不仅仅推销商品,它还是社会的记录文本,它记录着日常生活的方方面面,企业的经营、市场的特征、消费的趋向与潮流、社会的主导观念、人们的生活状况、各类人群的社会地位……这一切,都可以在广告中得到鲜明体现。回顾中国改革开放20多年走过的历程,广告为我们提供了一个形象、生动的视角。中国社会的每一个变化,每一次进步,都通过广告,通过广告主题、广告形式的变化一一呈现在世人面前,简洁而又清晰。从某种角度来看,《中国广告20年猛进史》记录的不仅是中国广告业如何恢复,如何发展壮大,更为重要的是它从一个侧面反映了整个中国政治、经济、文化诸多方面的发展状况,勾勒了一幅中国改革开放20年的历史画卷。

广告反映、表现日常生活,但这种反映与表现往往是以一种虚拟的方式进行的。也就是说,广告中的生活与人们真实的日常生活之间有着一段相当大的距离,前者具有极强的想象性,根本不能简单地将二者等同起来。正如朱迪斯·威廉森在其《广告解码》中所认为的,广告再现了我们与生存的真实环境和真实条件之间的假想关系,从这个意义来说,广告是意识形态的^[4](第167页)。波德里亚也曾论证说:广告作为一种语言现象和文化现象,其地位属于一种仿像(simulacrum,又译作“类像”),它是一个没有原作、没有客体指涉物的拷贝^[5](第91页)。在广告中,一个个的个体(广告模特、形象代言人以及众多消费者)与其生存的真实条件之间被表现为一种想象关系,“广告把个体构建成一个能够购买产品的‘主体’,一个会劳动并挣到可供花销的收入的‘主体’,一个能够自由选择想买怎样的产品的‘主体’。……个体在观看过程中‘认识到’自己是这样的一个个体,并正因为这种自我认识而使该个体‘错误地认识’他或她与‘真实生产条件’之间的关系,广告的意识形态作用就是再生产种种条件,使个体藉此变成资本主义社会中的一个‘主体’,一个法律上自由的、自律的工人和消费者。”^[3](第76页)至于现实生活中的个体是否拥有绝对的自由,是否是广告中所言的那种“主体”,则又另当别论。在我们现今的广告中,个体的生活环境都非常幽雅、闲适:豪华、宽敞的客厅,设备齐全的现代化厨房,应有尽有;个体的工作都非常轻松:坐在窗明几净的办公室,只要敲一下键盘,一切均可搞定;个体的经济实力都非同一般:居有豪华套房,出有高级轿车,穿着名牌,吃在餐馆,潇洒自如;个体的事业都非常成功:业务繁忙,指挥若定……对很多人来说,这只是一个理想境界,是很难企及的,但由于众多的广告都如此行文造势,结果便在他们脑海中树立这样一种共同印象和认识:生活本来就应该如此,自己的生活与之有差距,说明自己不入流、不够努力、不够成功,为了使自己能够融入这个“社会”,成为广告中的那个人人羡慕、向往的个体,只有更加努力地奋斗、付出,创造条件去拥有那些商品,以此来确立自己在这个“社会”中的身份。这种方式成为许多广告说服、刺激、甚至控制消费者的行为及观念的主要手段,屡试不爽。

然而,消费者从拥有商品的过程中获得意义与价值确认,并不是通过商品的实际使用功能和使用价值,而是建立在其形成的符号体系的基础上。波德里亚从符号学的角度研究消费社会,认为消费社会的

逻辑根本不是对服务和商品的使用价值的占有,而是对社会能指的生产和操纵。在消费社会,成为消费客体的不是产品,而是其能指本身;商品生产也突破传统,进入一个新阶段,它不仅生产实用的产品,而且还生产符号、符号结构,成为一个新的语言机器。整个社会也被看做是一个符号交换系统,“普通大众不仅被生存所迫的劳动之需所控制,而且还被交换符号差异的需要所控制。个体从他人的角度获得他们自己的身份,其首要来源并不是他们的工作类型,而是他们所展示和消费的符号与意义。”^[5](第 144-145 页)广告于是便成了符号的生产者、传播者,“广告占据一个能指,亦即占据一个词,这个词与广告所促销的物体并不具有传统意义上的关系,但却被附加到那个物体上。广告构建了一个新的语言及传播现实。在广告中,这些流动能指的语境被重建,而它们的作用正是源自这种语境重建。”^[3](第 81 页)在庄臣公司的地板蜡广告中,性感的地板蜡比实实在在的性爱关系中的男女还要浪漫,“地板蜡广告中的浪漫,是以日常生活中找不到的语言和图像建构而成的。一位迷人无比的男子突然出现在(闪入)一间平淡无奇的厨房,而一位平凡无华的妇女因用错了产品,徒劳无功地擦洗着。正是因为这个性感男子不可能在厨房现身,所以他的现身(例如,借助于对录像带细心切换,他便跃入画面)才使得广告脱离了表征的及科学的逻辑。这个男人卡通般的现身使这一形象带有幻想色彩,成为一个对白马王子的幻想,但这一白马王子并非存在于虚构作品中,也非存在于遥远的童话故事中,而是就在一间很像她自己的厨房的图像里。现在,庄臣公司(Johnson's)的地板蜡便等于浪漫的英雄救美人了。这一商品已被赋予一种符号学价值,这一价值与商品的使用价值及交换价值迥然不同,事实上它们根本就不在一个层面。”^[3](第 82 页)结果,“广告塑造了一种新语言,一种新的意义组合(地板蜡—浪漫),每个人都言说着这种语言,或者更确切点说,这种语言言说着每个人。”^[3](第 82 页)在我们的社会走过短缺时代,进入物质丰盛时期,在企业的难题不是如何生产出好的产品,而是怎样把它卖掉的今天,广告自然不能停留在介绍商品的实用功能和使用价值上,而必须将广告的重点转移到符号创造和意义言说。现代人接触广告,很多时候是在了解广告及商品的符号意义;现代人购买、消费商品,绝大部分不是在消费商品的实际功能,而是将之作为符号寻求身份认同。广告就这样悄然进入人的意识,甚至是潜意识,对其生活产生深刻的影响。

二、广告对意识形态的双重影响

广告,从它产生的那一天开始,就承担起了为人类生活服务的职责。应该说,广告在总体上是有益于人类的。在意识形态方面,广告也经常发挥其积极作用,主要表现在:

第一,广告推动社会观念的进步。广告在推销商品、传播信息的同时,还传播着生活观念,其中包括消费观念、价值观念和人生观念。随着一代又一代新产品在广告的推介下走进人们的生活,各种新的、有别于传统的新的生活观念也不断闯入每个社会成员的视野,成为其思考、判断的重要参考。如此循环往复,社会的主导观念不断进行新陈代谢,不断向更理性、更科学、更健全的方向发展,由此推动整个社会思潮的前进。比较中国改革开放前后人们意识形态的总体状况,我们会非常清晰地认识到这一点。改革开放前,中国人的观念普遍比较保守、僵化,总是恪守着传统的信念与信条,视一切与本民族传统不相融的东西为异端,为洪水猛兽。改革开放以后,广告为人们打开了一扇放眼全球、认识世界的窗户,使人们有机会认识新事物,了解新观念,并与自身的传统观念相比较,进而吸收他民族文化中的精华,促进本民族文化观念的现代化。今天的中国人,已经摆脱了许多陈旧观念的束缚,对各种新观念能够兼容并蓄,以一种开放的、积极的态度来看待一切。

第二,广告使人类生活更趋文明。在各种新观念的引导下,人们逐渐认识到一些传统的生活方式的弊端,向往过上一种更健康、更文明的生活。这时,广告又不失时机地抓住人们的心理,展示各种充满魅力、极富吸引力的新奇的生活方式,并暗示人们:作为现代人,就要像广告中所呈现的那样生活;只有这样生活,才能入流,才能获得其他人的认同与尊敬;如果你不能过上这样的生活,说明你是落伍、保守、失败的人。于是,人们便争先恐后地去效仿广告,如:吃更有营养而又不会增加脂肪的食品,喝更纯净并含

有矿物质及微量元素的水,穿更舒适、更透气、更有益于皮肤甚至具有保健功能的衣物;工作要讲效率,追求效益就必须配置、使用相关的辅助工具,像电脑、手机、商务通之类;休闲要讲格调,要高雅脱俗,比如上网冲浪、驾车郊游、打高尔夫球;个人生活要讲品位,要有个性,吃、穿、用皆是名牌……传统的吃饱喝足、安贫乐道的生活准则早已过时,人们都像广告倡导的那样,追求更新、更美的生活。“广告所起的作用不只是单纯地刺激需要,它更为微妙的任务在于改变人们的习俗……最初的变革主要在举止、衣着、趣尚和饮食方面,但或迟或早它将在更为根本的方面产生影响:如家庭权威的结构,儿童和青年怎样作为社会上的独立消费者,道德观的形式,以及成就在社会上的种种含义。”^[6](第116页)

第三,广告激励着人们不断前进。正像一句流行的广告语所说:“没有最好,只有更好”,不管是商品,还是人们的生活,甚至是社会的意识形态,都永远处在变化、发展之中,都不会是永恒的。广告总是在求变求新,这一点也极大地感染着人们,影响着人们的人生态度:不要轻易满足,不能浅尝辄止,须知天外有天、山外有山,一种商品俏销,马上会有另一种更好的商品出现;到达了生活的某一个境界,马上又有另一个更美好的境界在向你招手;一次事业成功不能就此止步,要一步一步往前走,追求更大的辉煌……一句话,“让我们做得更好”!

当然,广告对意识形态的激励一定要把握好尺度。俗语说得好,“物极必反”,有时候,广告对某些东西渲染过度,就会衍生许多负面作用,给社会及人类生活造成危害。这一点应该引起我们的高度重视。

很多西方学者,如法兰克福学派中的代表人物阿多诺、马尔库塞等,在批判大众文化时,往往将广告作为一个典型的例证,作为一个靶子,认为它削弱了人的个体意识和批判理性,消解了大众的主体性和反抗意识,使人变成了一个“单向度的人”。确实,广告在促进经济发展、给人类生活带来便利和指导的同时,也对人们的言行及观念产生误导。

其一,广告刺激“消费至上”观念大行其道。大众文化本质上是一种消费文化,广告的最终目的就是引导、刺激消费,广告运作的所有环节都紧紧围绕着此一目的展开。因此,弥漫在广告中的常常是浓厚的消费意识、消费情结,一切都是为了消费。在刺激、鼓动消费时,一些广告作用于人的“真实的需要”,更多的广告则作用于人的“虚假的需要”,后者直接导致享乐主义。“遵循享乐主义,追逐眼前的快感,培养自我表现的生活方式,发展自恋和自私的人格类型,这一切,都是消费文化所强调的内容。”^[7](第165页)广告几乎是异口同声地告诉人们:只有消费我的产品,你才能获得生理及心理的满足,你才是一个有眼光、有品位、有实力的人,你的生活才是完满的。于是,许多人在广告的驱使下,兴奋而又盲目地加入消费大军,在具体的消费行为中体验快感、获得满足,似乎人生的最大追求就是占有、消费自己理想中的商品,人生的最高价值就体现在自己有能力拥有许多昂贵的商品,“一旦拥有,别无所求”,由此导致整个社会对商品的崇尚和追逐,商品拜物教由此形成,并左右着人们的生活。

其二,广告有时“舍义取利”,混淆是非。广告是企业营销的重要手段,追求经济效益是其必然的选择,对于企业来讲,有投入就必须有回报,这也无可厚非。但正如古语所云:“君子爱财,取之有道”,追求经济效益不能见利忘义,更不能舍义取利,广告对销售效果、销售业绩的追求也必须恪守此道。但广告的现实表现却经常不能尽如人意,许多虚假、违法广告既给人民的生命健康和安全带来隐患,又严重扰乱了正常的社会秩序;更有一些广告为一己之利,不惜宣扬一些错误、陈旧、颓废的观念,在一定程度上败坏了社会风气,造成人们思想观念的混乱,甚至将人引入歧途。

其三,广告从特有的视角出发,导致对弱势群体的歧视。我们看到的许多广告往往以男权文化为基础,以男性的眼光观照一切,并以此来规范广告中不同性别角色的塑造。“一个典型的例子是:在广告中,男性通常是理性、权威的公共领域的活动者,女性则通常是感性、附和男性的家务工作者。”^[8](第46页)性别歧视在广告中极其普遍:女性的角色被定位在家庭,限定在妻子和母亲,其自身的最大价值主要体现在美丽、温顺、性感上,在生活中常被男性呵护、爱慕、指导和资助,她们极少在科技、社会事物上用脑子,天生不会逻辑思维,只会感情用事,她们在广告中往往被作为追求视觉冲击和感官刺激的手段,处于被看、被欣赏的地位;而广告中的男性则是世界的主宰,是“跨越千里,勇往直前”的开拓者,是“仪表出众、处事果断、以事业为第一生命”的英雄,他们常常是高科技产品广告的宠儿^[8](第55页)。反差如此鲜

明的角色塑造,起到了强化性别差异及男女不平等的负面效果,不利于人类的共同进步与发展。

其四,广告描绘的虚拟现实往往高高在上,在一定程度上压抑、扼杀了人们的热情与希望。为了增强广告的吸引力,激发人们对新生活的向往,广告在描绘生活场景时,往往极尽奢华之能事;在表现人物时,也全力地采集人间之精华,在此基础上诞生的“超现实”的生活,美则美矣,但对一般平民大众而言,那是遥不可及的幻境。广告给人的只是理想中的生活,一旦理想与现实之间的差距太大,人们要么铤而走险,用不法手段牟取暴利,以满足一己之私;要么丧失信心和斗志,产生消极、颓废心理;反正无论自己怎么努力,都很难达到那种理想生活,还不如得过且过,当一天和尚撞一天钟。人们一旦被这种心理所控制,便容易失去对未来的希望,从而安于现状,不思进取。

如上所言,广告对人类意识形态的影响是广泛而深刻的。对此,我们应采取积极的态度,充分利用广告形象、直观、卓有成效地参与到意识形态的传播过程中的特性,在广告传播商品信息的同时,以正确的观念、文明的行为、高尚的情操引导人们,摒弃那些消极、落后、腐朽的东西,使广告既促进物质文明的发展,又能有利于精神文明的建设。

[参 考 文 献]

- [1] 陶东风.广告的文化解读[J].首都师范大学学报,2001,(6).
- [2] 理查德·奥曼.广告的双重言说和意识形态:教师手记[A].文化研究读本[M].北京:中国社会科学出版社,2000.
- [3] [美]马克·波斯特.信息方式——后结构主义与社会语境[M].北京:商务印书馆,2000.
- [4] [英]约翰·斯道雷.文化理论与通俗文化导论[M].南京:南京大学出版社,2001.
- [5] [美]马克·波斯特.第二媒介时代[M].南京:南京大学出版社,2000.
- [6] [美]丹尼尔·贝尔.资本主义文化矛盾[M].北京:三联书店,1989.
- [7] [英]迈克·费瑟斯通.消费文化与后现代主义[M].南京:译林出版社,2000.
- [8] 刘伯红,卜卫.我国电视广告中女性形象的研究报告[J].新闻与传播研究,1997年,(1).

(责任编辑 车英)

Advertisements & Ideology

RUAN Wei, ZHOU Mao-jun

(School of Journalism & Communication, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biographies: RUAN Wei (1964-), female, Graduate, School of Journalism & Communication, Wuhan University; Associate professor, School of Humanities, Jianghan University, majoring in advertising communication; ZHOU Mao-jun (1963-), male, Associate professor, School of Journalism & Communication, Wuhan University, majoring in advertising communication.

Abstract: Advertisements serve to promote sales of commodities, meanwhile, they touch the ideology of people deeply and extensively and affect people's philosophy of life in very subtle ways.

Key words: advertisement; ideology; characteristic; influence